

“星火”燎原：明理增信守初心 崇德力行践使命

我校举行党史学习教育 第二场理论辅导报告会

本报讯 4月14日下午,全校党史学习教育第二场理论辅导报告会暨党委党校党史学习教育中层干部专题读书班讲座在光华楼举行。上海市委党校常务副校长、中共党史学会副会长、上海党建研究会副会长徐建刚作专题辅导报告,主讲“正确把握党史主题主线和主流本质——以党的两个历史问题决议为线索”。校党委副书记尹冬梅主持。

徐建刚指出,《关于若干历史问题的决议》和《关于建国以来党的若干历史问题的决议》都是中央全会通过的政治结论和组织结论,对党的历史、特别是党的指导思想、路线方针政策、党的领导作了科学的结论,使全党在新的基础上达到了空前的团结。徐建刚详细介绍了作出两个历史问题决议的历史背景、编定过程、核心内容和重大意义。

尹冬梅表示,当前全校正在深入开展党史学习教育,这场报告会对于树立正确的党史观,坚持以马克思主义基本原理分析把握历史大势,深入领悟百年党史背后的深刻逻辑内涵具有较强的指导意义。

报告会同时在枫林校区、江湾校区、张江校区设置了分会场。

学校党政领导班子成员、上海医学院党政领导、全校各二级单位负责同志和马克思主义学院思政课教师、学生辅导员参加了报告会。

文/李斯嘉

复旦大学党委党校推出 二十集系列视频微党课

在迎接建党百年之际,为贯彻习近平总书记关于党史学习教育的系列重要讲话精神,落实去年建党99周年前夕习近平总书记给复旦大学《共产党宣言》展示馆党员志愿服务队全体师生重要回信精神,复旦大学党委党校组织该志愿服务队师生,在进一步研究老校长陈望道翻译《共产党宣言》第一个中文全译本的基础上,结合展示馆的展陈,推出20集系列视频微党课。

该系列视频微党课主要讲述陈望道一生矢志信仰、追求真理的历程,反映老校长“为党育人 为国育才”的教育思想,突出“展品背后的故事”,重点围绕《共产党宣言》首译与中国共产党的创建等,穿插鲜活的历史画面、影视片段、情景再现、背景素材等,生动展现习近平总书记重要回信“心有所信方能行远”的寄语,力求让更多人品尝“真理之甘”、走进“信仰之源”,做《共产党宣言》精神的忠实传人。

来源:校党委党校办

《共产党宣言》展示馆“星火”党员志愿服务队功能党支部成立于2020年7月1日,是复旦大学第一个功能党支部。该支部充分发挥引领把关作用,支持社会各界的党史学习教育,满足广大师生和校外群众踊跃的理论学习需求,带领队伍荣获全国基层理论宣讲先进集体、全国学雷锋志愿服务“四个100”最佳志愿服务组织等荣誉,入选教育部高校思想政治工作精品项目。

为进一步修好党史这门专业必修课,练好宣讲服务的基本功,4月14日下午,《共产党宣言》展示馆“星火”党员志愿服务队功能党支部举办“明理增信守初心 崇德力行践使命”专题组织生活,围绕党史学习开展深入交流。

校党委书记焦扬与队员们面对面交流谈心,并向志愿服务队赠送“两大工程”系列图书。这是去年7月1日这一功能党支部成立以来,焦扬第三次参加组

织生活。这也是焦扬为所联系的功能党支部精心准备的一堂微党课。

焦扬强调,在这次党史学习教育中,“星火”队既是学习者,也是宣传者;既要先学一步、学深一点,把学习收获转化为政治立场、行动指南和价值追求,让真理的甜味浸入心田,坚定不移听党话、跟党走;也要把党史讲准、讲活、讲透,在服务师生、服务社会中有力量推进品牌建设、支部建设,得到实实在在的锻炼成长。



2 做担当民族复兴的时代新人

焦扬指出,去年以来,大家在习近平总书记重要回信精神指引下,不断磨砺思想作风,探索长效机制建设、持续创新内容产出,队伍建设、业务水平都取得明显进步。她代表学校党委,对大家的服务和奉献表示感谢。

“把握历史方位,开展好党史学习教育;勇担时代使命,实现‘十四五’高质量发展;落实根本任务,培养担当民族复兴的时代新人。”焦扬从三个方面通报学校党委的学生党员从更大格局、更宽视野、更高站位,认识历史方位、时代使命以及所应具备的精神状态。

她强调,“星火”队要在理论武装、宣讲服务、成才报国等方面发挥党员先锋模范作用,在理论传播、志愿服务、支部建设等方面发挥功能党支部战斗堡垒作用。希望“星火”队高举红色旗帜,以优异表现、更大作为迎接建党百年,也希望听到“星火”队对学校发展的建议,听到队员们的心声。

她希望大家在学好党史践悟思想上当先锋、作表率,抓住建党百年的历史契机,主动在党史宣讲、党史研究、红色文化传播等方面发挥领头雁、排头兵作用。在砥砺奋斗成才报国上勇担当、作表率,在“报国成才求实务”上奋勇争先,学真本领、练真功夫、长真才干,每一名队员都要将个人发展融入国家发展,坚守为国报国的志向,做让母校自豪、为国家贡献的“火种”。在服务师生做好实事上践初心、作表率,把党史学习教育研究成果转化为宣讲营养,认真准备、加强储备,用心用情、常讲常新,以所学所悟引领同学和群众。要加强案例总结,推广学思践悟的成效。在发挥战斗堡垒作用上创样板、作表率,功能党支部要在政治引领、教育引导、凝聚力量等方面发挥好作用,持续加强“星火”队的队伍建设、制度建设、能力建设、作风建设,开展关于功能党支部建设的规律性探索。



3 一支“星火”队竖起一面旗帜

《共产党宣言》展示馆党员志愿服务队功能党支部成立于2020年7月1日,是复旦大学第一个功能党支部。2021年,党支部从“三个一”着力,一个队员带动一个群体,一系列产品碰撞一团火花,一支“星火”队竖起一面旗帜,探索在党史学习中更好地发挥作用。

在去年马克思主义理论和党史课程的基础上,“星火”队继续开发党史课程,已经参与组建研

究生“百年征程”党史学习主题宣讲团,带动院系形成课程四十余门,将面向校内外基层单位讲好党史故事。近期,队员们正在录制20门《心有所信》微党课,参与原创歌曲《望道》的歌词创作、复旦原创话剧《追梦百年》的编排,努力展现党的百年历程和复旦青年的精神风貌,提升红色文化感召力。

文/李沁园 范佳秋 摄/成钊



1 把学习成效转化为切实行动

“最好的教材是历史,学深悟透党的光辉历程是我们做好服务的基石;最好的学习是讲述,全面提升专业水平是我们做好服务的保障;最好的服务是引领,持续扩大引领效应是我们做好服务的目标。”志愿服务队副队长、中国语言文学系2019级博士生许亚云交流了“星火”队将党史学习要求融入组织生活、技能培训、讲解服务的体会。她表示,“星火”队不断思考如何在党史学习中更好地发挥作用,力争学出信仰、学出担当、学出本领、学出成效。

志愿服务队队员、药学院2020级硕士研究生秦艳晖分享了参与“星火”队“望道读书计划”的感悟。她表示,要把学习与传播马克思主义作为重要任务,把党史学习要求贯彻落实在工作中,把论文写在祖国大地上,把创新实践的主观能动性发挥出来。

志愿服务队队员、马克思主义学院2020级硕士生徐依泓说:

“本以为讲解的次数增加后可能会对讲解感到枯燥,但大家反而是越学、越讲,对望老的故事感触就越深,越被望老的精神所打动,越期待自己的下一场讲得更好。”

志愿服务队队员杨雯雯是中国语言文学系2020级博士生,也是外国语言文学学院硕士生辅导员。她分享了通过“多语种、多渠道、多媒体”增强宣言精神传播力所做的尝试,着力推进红色教育资源与学生思想政治教育深度融合、强化“三全育人”的工作路径与机制的探索实践。

“将以满腔热忱扎根沃土,在基层这个干事创业的大舞台上点燃青春、一往无前。”志愿服务队队员、马克思主义学院2020级硕士研究生杨宁从宣言精神的“讲解员”和运营工作的“后勤兵”两个身份出发分享了成长感悟。他表示,老校长的精神血脉从未间断,“星火”仿佛指路明灯使自己更加坚定了未来投身基层、深入一线工作的决心和信念。